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Rezultatul alegerilor.

Acuma s-au sfârşit alegerile die- 
tale. învingerea cea mai mare a câş
tigat-o partidul dela ocârmuire," numit 
„partidul muncii“. Celelalte partide au 
fost bătute rău şi au ieşit din luptă 
cu un număr mic de deputaţi, faţă 
de cum au avut mai înainte. Aşa a 
fost redus numărul deputaţilor de par
tidul lui Iusth la V# parte din ce a 
avut mai înainte, apoi au fost împuţi
naţi deputaţii kossuthişti şi cei popo
rali, aşa că toate aceste trei partide 
mari de odinioară abia au la olaltă 
100 de deputaţi, pe când guvernul 
are aproape 250.

Alăturea de partidele din opoziţie 
(împotrivire), noi Românii şi peste tot 
naţionalităţile, asemenea am suferit 
mari pierderi. Dintre candidaţii noştri 
au ieşit numai următorii^fF)anume: 
Dr. Alexandru Vaida-Voevod în cercul 
Arpa^ujjii, D r. N icolae Şerban în %  
găraş, D r. Teodor M ihali în cercul- Ilean- 
da-mare, Vasile Dâmian în  Zarand şi

Ştefan <7. Dop în Şiria.

Dintre candidaţii slovaci au ieşit 
3, aşa că în total naţionalişti sunt 8, 
un număr foarte mic faţă de numărul 
popoarelor, cari fac mai mult de ju
mătate din poporaţiunea totală a Un
gariei.

Cauzele de căpetenie, că atât noi 
cât şi celelalte partide au suferit atât 
de mari pierderi, au fost volniciile, 
terorismul (înfricarea) şi mituirile fă
cute de cei dela putere. Apoi diferite 
ameninţări şi apucături, prin cari în- 
şălau, zăpăceau sau băgau spaimă în 
oameni, pe cari dacă le-am înşira pe 
toate, ar trebui să facem o carte. Cei

mai mulţi din cetitorii noştri vor şti 
câte mişelii s-au făcut pretutindenea.

In numărul de azi arătăm una în 
chip. In cercul Cehului din Sălagiu 
între altele fărădelegi, s-a făcut şi 
asta: S-a tipărit pe hârtie mare un cap 

fioros de moarte şi sub el s-a scris: 
Csehu, junie 1 , adecă ziua de alegere.

Aceste tipărituri s-au împrăştiat 
noaptea pe sadele româneşti cu npile, 
le găseau oamenii în curte, acăţate 
la uşi etc. Adecă mişeii voiau să spa- 
rie pe Români arătându-îe în chip să 
nu meargă la Cehu, la alegeri, că a- 
colo îi aşteaptă moartea.

Aceste mişelii şi ameninţări de 
tot soiul, ne-a făcut să cădem în cele 
mai multe părţi, iar nu slăbiciunea 
sau ticăloşia noastră. Am avut noi şi oa
meni slabi, ticăloşi, vânzători, cari pen
tru bani şi pentru alte interese au 
trecut în tabăra duşmană, au mers de 
au mâncat „paprikás“ unguresc şi au 
beut horincă şi learcă de vin, până 
ce s-au îmbătat ca porcii, de n-au 
mai ştiut ce fac. Dar de altă parte 
am avut mulţi luptători cinstiţi şi har
nici cu miile în toate părţile, cari în 
frunte cu preoţii şi învăţătorii cinstiţi, 
au luptat cu toate greutăţile şi 
cu* toate ispitele şi au stat neclintiţi 
pentru candidaţii naţionali. Aceştia 
au luptat ca leii la Făgăraş şi Arpaş, 
apoi la Vinţ, la Ighiiu, la Năsăud şi 
în toate părţile. Aceşti Români verzi 
şi cinstiţi sunt vrednici de toată lauda 
şi de a căror soarte trebuie să ne în
grijim cu toţii. Aceştia au mântuit 
cinstea naţională chiar şi acolo, unde 
am căzut cu candidaţii noştri, pentru- 
că au ştiut răzbi prin săbiile şi baio
netele gendarmilor şi prin tot teroriz- 
mul grozav, dând mii de voturi can

didaţilor noştri, pe când ceialalţi, ca 
neşte Români slabi şi ticăloşi, sunt 
vrednici de dispreţul nostru.

Despre lucrurile aceste vom mai

Statistica alegerilor. Alegerile se pre
zintă până azi astfel: au fost aleşi 248. dep. 
de partidul muncii, 48 kossuthişti, 37 iu- 
sthişti, 13 poporali, 20 afară de partide 
67-işti, 11 afară de partide 48-işti, naţiona
lişti 8, de partidul economilor 3, democraţi 
2, creştin-sociali 1.incompatibilitatea iui Burdia. îndată ce 
să va constitui camera ungară, să va în
ştiinţa din partea deputaţilor naţionalişti 
cazul de incompaiibilitate al Iui Burdia. Ca 
prezident al comunităţii de avere din Ca
ransebeş, Burdia în privinţa disciplinară stă 
sub autorităţile comitatenze, ceea-ce e in
compatibil cu deputăţia „Măriei Sale.“La situaţie. Prim ministrul Khuen He- 
dervary a fost primit alaltăieri în audienţă 
lungă de Maj. Sa Monarchul, făcându-i un 
raport amănunţit despre rezultatul alegeri
lor. Maj. Sa, spun foile maghiare, s’a arătat 
foarte mulţumit de rezultatele acestor alegeri.

Deschiderea dietei din Peşta se va face 
printr’un autograf Prea înalt în ziua de 21 
Iunie n., iar mesagiul va fi cetit de însuşi 
Maj. Sa în ziua de 25 Iunie n. în palatul 
din Buda în faţa deputaţilor şi magnaţilor.

De la alegerile
pentru cameră.

Din comitatul Târnavei mici.
Alegeri. — Organizare.

In comitatul oarecând numit al 
Cetatei de baltă, acum (dela anul 1876) 
al Târnavei mici alegerile de deputat 
dietal s’au săvârşit în 1 Iunie 1910, 
fiind aleşi, în cercul electoral de sus 
sau al Bălâuşeriului (Balavâsâr) prin a- 
clamare guvernamentalul Kabos Fer., 
în cercul de jos sau al Sânmărtinului

(Dicsosztmárton) Sándor Iănos cumna
tul contelui Tisza István, fostul în răs
timp de 10 ani comite suprem al co
mitatului şi pe timpul erei lui Tisza 
István secretar de stat la ministerul 
internelor cu o maioritate absolută de 
142 voturi, iată în oraşul armenesc 
sau Ibaşfalău cu maioritate de voturi 
fostul deputat de până acum Dr Iszekutz 
Győző. Aşadară toţi trei deputaţii aleşi 
sunt guvernamentali.

Având în vedere populaţia întrea
gă a acestui comitat de 110000 locu
itori, din cari Românii fac circa 60,000 
Saşii 20,000, iar Maghiarii înpreună cu 
Nemţi catolici ovreii şi ţiganii 30,000, 
Românii din acest comitat cu ţot drep
tul puteau fi bănuiţi până acum cu 
un feliu de indiferentism neiertat, ba 
cu un feliu de laşitate în înprejurările 
de astăzi când ni se cere să ocupăm 
şi cel mai strâmt, teren, care ni-1 dă 
legea electorală în vigoare.

Insă această bănuială sau mai 
bine zis învinuire de indiferentism ne
iertat faţă de Românii din acest co
mitat, după cum vom arăta mai jos 
de astădată nu se poate susţinea, ba 
din contră ţinuta Românilor din comi
tatul Târnavei mici avută cu ocazia 
alegerilor de deputat dietal din l-a  
Juniu a. c. după modesta noastră pă
rere va putea să servească de cino- 
zură de organizaţie şi pentru alte co
mitate cu populaţiune în majoritate 
română, de sine înţelegându-se, că tre- 
bue, ca Românii în luptele lor pentru 
validitare şi câştigare de drepturi să 
să fie una în sentimente şi să fie li
beri de ori şi ce interese private şi, să 
fie neînfricaţi şi conştii de drepturile 
ce le au.

Adecă inteligenţa română din co
mitatul nostru în conferenţa sa intimă 
ţinută în 5 Martie st.n. 1910 s’a organizat 
politiceşte inştituindu-şi în reşedinţa 
comitatului, va să zică, în D. Sânmărtin 
un club al partidului român naţional 
din comitatul Târnavei mici, care club 
va avea să deie directivă în tot 
comitatul, designându-şi bărbaţii de în-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

P O V E S T E .
Ci-c’ar fi trăit odată un uncheş şi-o 

babă bătrână de tot. Ce s’a fi întâmplat nu 
se ştie, —  că nu se pricepeau nici ei, —  că 
tocmai la adânci bătrâneţe, face baba un 
fecior. Ruşinea lor nu le-ar fi fost proastă, 
dacă ar fi simţit lumea una ca asta. Ce 
să facă ei acum?

Se sfătueşte baba cu unchiaşul aşa: 
să ia bătrânul, cel plod, să-l ducă peste 
nouă sate şi să-l lepede aproape de vr’o 
casă, iar el să se ’ntoarne ’napoi. Aşa a şi 
făcut uncheşul: îşi puse merinde într’o dă- 
sagă, puse pe copilaş în partea ceal’altă şi 
porni la drum.

Merse el, acu, cât merse, numai că la 
marginea unei păduri, uncheaşul se întâl
neşte cu doi inşi, unul era cam de seama 
lui iar cei’ait era cu mult mai bătrân; avea 
barbă albă ca hârtia şi sprâncenile groase 
şi lăsate, că le ridica cu cârja ca să vadă 
înaintea ochilor. Şi drumeţii ăştia nu erau 
de cât Dumnezeu şi cu Sfântul Petru, care 
de sus văzuseră totul, ştiau gândul bătrâ

nilor şi acu eşiseră unchiaşului înainte, ca 
să-i împedice de la un păcat aşa de mare.

Şi cum îs sfătoşi uncheşii, cum se în
tâlnesc cei tiei, îşi dau bună ziua şi se pun 
la vorbă, răscolind cenuşa focului de eri, că 
de ziua de azi, ei, ferească Dumnezeu nu 
vorbesc.

—  Şi încotro, verişcane ? începu D-zeu 
cătră unchiaşul nostru.

— Mă duc până în satul de peste deal, 
să-mi botez copilaşul ăsta, că pe la noi nici 
popă nu-i şi nici biserică n’avem.

Dumnezeu făcu semn din cap şi pe 
dată, în faţa lor se ridică o biserică mare 
şi frumoasă, plină de preoţi şi de dascăli.

—  Dar dacă ţi-l’am boteza noi, ce-ai 
zice? îl mai ispiti odată, Dumnezeu.

— Ce să zic! ia, am să vă mulţumesc 
şi-atâta tot, că m’aţi scăpat de osteneală 
şi-aţi încreştinat un suflet, răspunse unchia
şul, văzând că n’are încotro cârmi.

Intrară apoi toţi trei în biserică şi fă
cură toate după lege: naş se puse Sfântul 
Petru şi băeţelul era acu legiuit 'ca toţi creş
tinii şi-l chema şi pe el tot Petrea.

Dumnezeu şi cu Sfântul, dădură un

chiaşului o vacă după cum e obiceiul bote
zului, iar pe urmă îşi luară ziua bună şi 
periră cu biserică cu tot.

Ce să facă unchiaşul acum? Vedea el 
că nu era lucru curat. Trebuia să se în
toarcă iar cu copilul la babă, iar pe vacă 
s’o lege în pădure.

Trecură câţiva ani şi băeţelul cela cres
cuse şi se făcuse voinic. Intr’o zi, auzi un 
muget la pădure’n deal; el întrebă pe un
cheş că „ce-i“ , dar tată-sau nu-i spuse nimic. 
A doua zi, auzi din nou mugetul şi a treia 
zi iar, când flăcănaşul merse la uncheş 
şi-i zise:

— Tată, să-mi spui ce-i în deal la 
pădure, că de nu, se face mare comedie. 
Uncheşul cuprins de tremur îi spuse totul. 
Dar oare ce se întâmplase? Să vă spun: 
Vaca fătase un viţel negru ca corbul, şi-acum, 
crescut mare, îşi chema stăpânul în deal.

Petrea plecă, iar când juncanul îl zări, 
era cât pe ce să-l ia în coarne, aşa de drag 
îi (*ra. Apoi îi spuse:

— Să mergi la cutare om din sat şi 
să-i cumperi boul cel roş, că mi-i frate şi 
să-i dai pe el cât ţi-o cere.

Voinicul se lăsă de vale ’n sat, cum

pără boul cel roş şi se’ntoarse din nou în 
deal, unde negru’i grăi:

Să te duci acu, la cutare ferar şi să-ţi 
porunceşti o căruţă cu totul şi totul de fier, 
iar când o fi gata să ne-o aduci aici.

Flăcăul se duse de-şi tocmi căruţa, iar 
când peste-o săptămână se duse cu opt 
perechi de boi ca s’o aducâ’n deal, trebui 
numai proţapul să-l ridice cu douăzeci şi 
patru de oameni, dar carul să-l urnească 
din loc, pace! Merse din nou în deal de-şi 
luă perechea lui, veni de vale şi-şi înjugă 
la căruţă perechia lui de bouleni, năzdră
vani, nu altceva; că dacă n’ar fi fost năz
drăvani, iiu l’ar fi mai pus să-şi facă şi-un 
plug cu totul dintr’o bucată, să râme cu 
dânsul brazdă de un stânjen iar cu cormana 
s’o răstoarne, cum răstoarnă un urieş pere
tele unei case. Mă rog: se minuna toată 
lumea şi se minuna şi voinicul chiar.

Intr’o zi, boul cel negru îi spuse aşa:
—  Stăpâne, ascultă-ne şi pe noi: să 

te duci la cutare împărat şi acolo, de faţă 
cu noi, să-i grăeşti aşa: „Luminate împărate, 
am venit cu plugul şi cu boii mei, să-ţi ar 
grădina de aramă, iar pentru asta să-mi dai 
fata cu jumătate de împărăţie, iar odoare
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credere dintre inteligenţii de pe sate, 
cari de bună voie se angajează a lu
cra întru lăţirea intereselor politico- 
naţionall române în acest comitat şi 
a îndeplini cu punctualitate măsurile 
luate de clubul sau comitetul central 
comitatens. Fiind acum la ordinea zilei 
alegerile dietali, au instituit pentru 
fiecare cerc electoral câte un comitet 
executiv ca organe ale sale, spre a 
lucra în fieştecare cerc şi a lumina 
pe alegători în aceea ce priveşte ţinuta 
lor la alegerile dietale iminente.

Acest club comitatens al parti
dului naţional român în conţelegere 
cu comitetele executive ale cercurilor 
electorale a decis luarea luptei electo
rale în două cercuri electorale, candi
dând în cercul de sus pe D-l Dr. 
Alexandru Morariu advocat în Elisabe- 
topol, iar în cercul de jos pe Dr. Dr. 
Romul Boila advocat în D. Sânmârtin, 
care candidatură a fost primită şi 
din partea comitetului central elec
toral al partidului naţional român. 
De sine se înţelege, că fiind în ambele 
cercuri alegătorii români în minoritate 
adecă abia făcând 1/4 parte a alegă
torilor induşi în listele electorale, de- 
cisiunea aceasta a luat-o în vederea 
că în ambele aceste 2 cercuri electo
rale vor fi mai mulţi candidaţi din 
partea partidelor maghiare. Aşa se 
credea, că pe lângă facerea de şcoală 
politică cu alegătorii români —  vor 
ajunge Românii să decidă soartea a- 
legerilor dietale în acest comitat, unde 
până acum candidatul de deputat di- 
etal nu a avut nici odată contracan
didat, aşa că la alegerile de deputat 
dietal şi de membrii în comitetul 
comitatens (congregaţiune) în acest 
comitat, de când există constituţia, 
adecă dela anul 1867 nu se prezentau 
de cât organele politico-administrative 
va să zică pretorii (solgăbirăii), noştri 
cercuali şi comunali, primarii comunali 
cari apoi proclamau de ales pe can
didatul de deputat, precum şi pe 
membrii comitetului comitatens, iar 
bieţii Români alegători nici ideie nu 
aveau în acest comitat despre alegeri 
de deputat dietal şi de membrii în 
comitetul comitatens.

Inteligenţa română aşadară con
dusă de datorinţa ce îi impune po
ziţia sa în societate, s’a hotărât să 
lumineze pe alegătorii români şi să 
nu-i mai lase pradă domnilor dela 
comitat şi funcţionarilor comunali, pre
cum şi crâşmarilor jidani. în scopul 
acesta s’a apucat de lucru, înainte 
de toate şi-a câştigat listele electora
le autentice din toate trei cercurile, pe 
baza acelora a comunicat cu bărbaţii 
de încredere şi cu deosebire cu preoţii 
români numele tuturor alegătorilor din

atâtea câte-or încăpea în căruţa mea; ni
mica altceva decât cea ce Măria Ta însu-ţi 
ai vestit pe lume.

Acu Petrea ştia şi de grădina cea de 
aramă şi de fată şi de tot, dar mai ştia şi 
asta; că, cine nu izbutea, îşi lua rămas bun 
de la zilişoare. De aceea întreabă boii:

—  Şi ce putere aveţi voi ?

—  Eu aş putea urni jumătate de pă
mânt din loc iar când oiu rage, pământul 
şi cerul se va cutremura trei zile şi trei 
nopţi. Aşa răspunse boul roş.

—  Eu, vorbi şi cel negru, aş urni din 
loc pe cealaltă jumătate de pământ, iar când 
oiu vrea, pe soare dela răsărit l ’aş duce 
la apus într-o clipă; tot aşa l-aş duce dela 
apus pe cale înnapoi, să ştii bine că s’a 
împotrivi şi Dumnezeu.

Petrică mulţumit, înjugă boii la căruţă, 
puse plugu’n car, cotiga o legă înnapoi de 
inima carului şi se duse la împăratul cela 
care striga în gura mare:

—  Cine mi-ar ara grădina de aramă, 
are pe fata mea de nevastă cu jumătate din 
împărăţie zestre, iar pe deasupra, o căruţă 
de odoare; dar, cine ar îndrăzni să n’o sfâr-

fieştecare comună separat, îndrumân- 
du-i să spună alegătorilor români, că 
ce au de a face şi la ziua alegerii pe 
cine să voteze. Dupăce în cercul de 
sus, adecă ai Bălăuşeriului nu a fost 
alt candidat decât guvernamentalul 
Kabos Ferencz, tot clubul comitatens 
înpreună cu comitetele executive în 
conţelegere cu comitetul central elec
toral şi cu ştirea prealabilă a candi
datului nostru Dr. Alexandru Morariu 
pentru acest cerc a decis: ca de astă- 
dată alegătorii români să rămână acasă, 
iar în cercul Sânmărtinului, unde au 
fost doi candidaţi unguri, s’a hotărît 
să între ca Români aparţinători la par
tidul naţional român din acest comitat 
în lupta electorală, avizând prin băr
baţii săi de încredere pe toţi alegăto
rii români să se prezenteze la urnă şi 
să voteze pe candidatul partidului na
ţional român Dr. Romul Boila. Ia sco
pul acesta s’au ţinut două adunări po
porale, adecă în comunele fruntaşe 
româneşti Cetatea de baltă şi Sâncel. 
In aceste adunări i-s’a spus poporului 
adunat cu miile cuprinsul hotărîrilor 
conferinţei din Sibiiu, s’a instruat, că 
ce are să facă alegătorul român, să 
asculte de povăţuitorii săi naturali de 
preoţii şi de inteligenţii noştri!, să nu 
se lase ademeniţi de slujbaşii comita- 
tenzi şi de notarii cercuali şi comunali, 
pentrucă acestora după lege nu le este 
iertat să le spună, că cu-i să deie 
votul lor, nici să-i înfrice, dacă nu vor 
asculta de ei şi altele. Tot în aces
tea adunări strălucite, ne mai văzute 
pe aici, candidatul nostru şi-a ţinut 
vorbirea de program. Acestea două 
adunări şi însufleţirea alegătorilor ro
mâni —  de cari corteşii şi candidaţii 
unguri nu s’au putut apropia —  au 
băgat aşa frică în domnii dela comitat, 
de au hotărît să nu ne lase a mai 
ţinea adunări poporale, ba şi pe cele 
admise de oficiile prétoriale le au oprit.

Cu toate aceste piedeci mulţămită 
bravilor preoţi şi altor inteligenţi ro
mâni din comitatul nostru —  noi la 
alegerea de deputat dietal din cercul 
de jos al comitatului Târna vei mici de 
astădată am obţinut un rezultat ne
aşteptat, o învingere morală, care a 
pus in uimire pe exclusiviştii noştri 
domni maghiari, cari.la început ziceau, 
că prin candidarea de deputat naţio
nal român şi prin lupta întreprinsă, ne 
facem numai de râs. Atât de încre
zuţi erau! Dar venind ziua alegerii şi 
văzând că din 313 alegători români 
veniţi la urnă în frunte cu preoţii lor 
au votat cu candidatul nostru Dr. 
Romul Boila 235 de inşi, iar cu Sán
dor János candidatul puterii numai 62 
şi cu cela al partidului kossuth-ist 
Pataki László numai 16 inşi, —  şi

şească într’o zi, acolo unde-i-stau picioarele 
i-a sta capul şi mai multe nu.

Feciorul nostru, grăi împăratului tot, 
ce-1 învăţase bou şi mai adăugă:

— Iar în car, Luminate împărate, să 
tot pui până ce boul meu cel roş n’a mai 
da din urechi.

împăratul se învoi şi Petrea aşeză 
plugul pe brazdă; îşi făcu cruce ca tot Ro
mânul şi porni, cântând şi mânându-şi boii 
a drag şi a veselie, de s’auzea peste nouă 
poşte.

— Cu flăcăul ăsta nu-i de glumă, gândi 
împăratul într’un târziu, când băetanul nostru 
nu mai avea decât trei brazde de tras. De 
asta, îndată-şi trimise fata să-l ia cu cântece 
şi îndrăgostiri, că doar-doar l’a adormi până’n 
sară când trebue să-i pice capul.

Fata se duse, îl luă de vorbă, „ba că 
tare mai eşti mândru, ba că mai răsufle-ţi 
boulenii un pic, ba că vin încoace la mine“, 
şi fata-1 adormi pe braţele ei.

Soarele scăpase de tot şi mai era pu
ţintel până să sfinţească; dar boul roş în
cepu să ragă. Cerul şi pământul începură 
să se cutremure iar Petrea se trezi.

— La muncă, la muncă stăpâne, că

domnii maghiari au rămas înlemniţi şi 
ziceau, că la aşa organizaţie a Româ
nilor nu s’au aşteptat.

Noi în cercul acesta din 1315 
alegători luaţi în lista electorală avem 
numai 371 de alegători români, din 
aceştia s’au przentat la urnă, precum 
am zis mai sus, 313 inşi, din cari 235 
au votat pe Dr. R. Boila, iar 62 a- 
decă primarii, reprezentanţii fumurilor 
din comună, notarii, unii învăţători 
fricoşi 9 la număr, apoi rătăciţii preoţi: 
Vasilie Băcilă din Lodorman, Ioan 
Neagos din Proştea-mare şi bătrânul 
Avram Vlad din Abuş şi-au dat votul 
lui Sándor János, pe ifj. Pataki László 
au votat numai 16 Români, oameni 
din satul natal al candidatului kos
suth-ist şi vre-o câţiva ţărani români 
rătăciţi.

La acest rezultat strălucit a con
tribuit în frunte cu protopopii lor bravii 
noştri preoţi de ambele confesiuni din 
comunele: Adâmuş, Biăjel (ambii) Bo- 
bohalma (ambii), Boian (ambii), Bord 
Boziaş, Capâlna inferioară, Cetatea de 
baltă (ambii), Chinciş (ambii), Chesler 
(ambii), Craifalâu, Curciu /Körös), Cuş- 
telnic (cel. gr. or.). Csăciunel (cel gr. 
cat.), Cucerdea română (ambii), Deag 
(ambii), Făget, Feisa, Iclod, Jidveiu, 
Ernőt (Radnot) Lunca, Micăsasa, Ogra 
(Marosugra), Pănade, Sântâmăria, D. 
Sântmărtin, Şaroşul unguresc, Sălcud 
(ambii), Sincel, Şeulia rom. Şomfalău 
(ambii, Spini, Tăuni, Tâtârlana, Valea- 
sasului Veiţiu /ambii) şi Veseuş, ade
că 49 preoţi ca adevăraţi păstori s’au 
prezentat la urnă conducând fieşte 
care pe credincioşii săi făcând onoare 
atât lor cât şi steagului naţional.

Nu putem să nu publicăm cu 
numele pe acei preoţi români, cari lă- 
sându-şi credincioşii pradă străinilor, 
nu s’au prezentat la votare şi anume 
pe Ioan Popu preot gr. cath. din Cuş- 
telnic localitate depărtată de locul de 
alegere abea 1 kilometru, pe Ioan 
Horşea preotul gr. cat. din Biia şi pe 
Ioan Aron preot gr. cat. din Glogov eţ, 
ai cărora credincioşi în număr de 27 
inşi, fiind fără conducătorul lor natural 
preotul sau au rămas acasă, sau ve
nind la urnă şi-au dat votul lor la 
Sándor Iănos. Mai departe nu putem 
să nu publicăm cu numele pe Augustin 
Istrate tinărul preot gr. ort. din Ciăeiunel, 
pe Petru Oprea preotul gr. cat. din 
Proştiţa şi pe Vaier Scutea preot gr. 
ort. din Poucuţu (Poucea Mediaşului 
Pocsteike) aceştia cât şi cei trei deja 
numiţi prin aceea că nu s’au prezen
tat la alegere şi nu şi-au condus pe 
credincioşii lor s’au făcut vinovaţi de 
un indiferentism neiertat şi merită să 
fie daţi publicităţii ca neşte preoţi vred
nici de dispreţul tuturor Românilor.

te prăpădeşte împăratul, grăi boul roş şi 
Petrea porni din nou pe urma brazdelor. 
Sfârşi ce mai avea, grâpă frumos arătura se
măna tă cu grâu şi până să sfinţească bine 
soarele, el era ’naintea uşei împărăteşti să- 
şi iee răsplata.

împăratul neavând încotro să se co
dească, dădu pe ficâ-sa de nevastă flăcău
lui, cu jumătate de împărăţie, dar când să 
puie în car odoarele curţi, pe toţi îi apuca
se spaima, că ’n car adusese jumătate de 
palat şi boul roş tot dădea din ureche. Iar 
când nu mai rămăsese în castel nici cenuşa 
de pe vatră, afunci de-abea, de-abea urechia 
boului roş tinchi.

Petrea puse resteele boilor la jug, dădu 
uncială înaintea curţilor împărăteşti pustiite, 
un haisa la poartă şi plecă spre tată-său la 
bordei, în locul cui găsi nişte palate mari, 
unde întră şi trăi liniştit multă vreme,

Anii au trecut aşa, dar năcazul împă-' 
râtului, socrul lui Petrea pace să se domoale. 
El avea răvaşe pe supt ascuns cu ficâ-sa şi 
astfel află că toată puterea lui Petrea stătea 
în boi, de asta, toate gândurile craiului 
bâteau în una: să-l lipsească pe Petrea de 
boi, şi pa urmă, a vedea el ce-i de făcut.

Din toate acestea se vede curat 
ca soarele, câ dl Sándor Iănos, care 
a fost declarat de ales de deputat di
etal în cercul electoral al Sânmârfci- 
nuîui, nu se poate făli, că domniasa 
a fost ales şi cu voturile Românilor; 
domniisale i-au dat votul toţi saşii preţ- 
zentaţi la urnă în număr de 227, toţi 
ovreii cu licenţă de crâşmărit din cerc 
şi anume în număr de 88, apoi toţi 
funcţionarii de stat şi anume dela di
recţiunea financiară —  oficiul percepto* 
rial —  şi edil, mai departe funcţiona
rii de’ia 2 judecătorii reg. cercuale, a- 
poi toţi funcţionarii dela centrul comi
tatului şi dela 3 pretoriate, în fine func
ţionarii dela calea ferată şi toţi aceia 
pe cari i-au putut câştiga prin pressi- 
une, intimidare şi făgădueli de pos
turi, căci ungurii neaoşi şi fără post 
sau oficiu —  afară de un sas, 16 ro
mâni şi 5 ovrei —  în număr de 159 
au votat pe ifj. Pataki Lázsló

Toate acestea se pot constata prin 
datele următoare: din 1315 alegători 
luaţi în listă pe anul 1910 s-au pre
zentat la urnă şi şi-au dat votul 111? 
inşi, din acestea voturi dl. Sándor Iănos 
candidatul partidului muncii a căpătat 
701, ify. Pataki Lázsló candidatul par
tidului Kosuth-ist 181 şi dl. Dr. R. 
Boila candidatul partidului naţional ro
mân 235 de voturi. La alegere nu s’au 
prezentat 198, din cari Românii fac 58, 
saşii 45, maghiarii şi maghiaronii 73. 
şi ovreii 22.

Ca de închieiere a acestui raport 
trebue să recunoaştem, că aofcul ds 
alegere a decurs în toată ordinea, din 
partea oficială nu s-a comis nici o 
nelegiuire faţă de alegătorii români 
veniţi la urnă precum şi faţă de băr
baţii noştrii de încredere interni şi 
estemi, adversarii noştrii atât privaţi 
cât şi cei dela administraţie, cu de
osebire preşedintele comisiunii scruti- 
nătoare dl baron Ioan Bornemisza s’au 
purtat corect, ba faţă de bărbaţii de 
încredere ai noştrii putem zice a fost 
cu toată prevenirea. Dacă s’a ivit vr-o 
contraversă privitor la votizare tot
deauna cazul s’a rezolvat în conţele
gere împrumutată.—

5. C.

Din Marginea câmpiei.
— Scrisoare. —

Starea culturală a Românilor din marginea câm
piei. Preoţimea de pe Câmpie. Alegerile dela Târ
gul Murâşului. Unde sunt conducătorii? Organi

zare politică.

— 2 Iunie 1910.

Un preot fruntaş din marginea Câm
piei —  a dat în numărul 22 al „Unirii“ o 
scrisoare întitulată „Un cuvânt deschis“ — 
un glas de durere, care, cu regret trebue

Dar şi boii simţiseră de una ca asta şi tot 
sfătuiau pe Petrea:

— Măi, Măi! tu părul pe mâna femeei 
să nu-ţi dai, că rămâi fără el; ai auzit? Dar 
Petrea, nu era el aşa de inimos, cum tre
buia să fie.

La rugămintea femeei de a-i tăia bo
ulenii lui, el se lăsă ademenit, şi într’o zi 
îi luă de funie şi-i duse la eâsăpie de-i 
vându. Dar un lucru mai făcu după sfatul 
boului negru, care-i spusese să-i ia coarnele 
şi să le îngroape supt fereastră, că din ele 
vor eşi doi meri de aur cu glas dumnezeesc, 
cu cari să se sfătuiască în vreme de pri
mejdie.

Cum auzi împăratul că ginere-so s’a 
scăpat de boi, merse la el cu gândul râu 
de-al ucide, acum, când îl credea fără nici 
o putere.

Petrea alergă într-o fugă la merii de j 
aur şi-i întrebă:

— Merilor, merilor, ce mă sfătuiţi să 
fac, că împăratul îmi vrea peirea mea şi 
eu nu ştiu ce să fac.

Cum n’ai nici o putere?; dar uite co
lea: fă aşa şi-aşa şi-aşa; Şi l’au sfătuit merii,
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să o spunem, cuprinde foarte mult adevăr. 
E vorbă de starea culturală a Românilor 
de pe Câmpie, până la Murăş, unde nu este 
nici o mişcare naţională ori culturală şi nici 
"» vieaţă socială românească mai intimă! 
Nici un interes pentru deşteptarea în cele 
naţionale, culturale şi economice ale popo
rului........ Doi protopopi din Târgul Mură-
şului, cei 4 advocaţi, oficialii şi alţi inteligenţi 
români acolo îi avem, dar nu sunt condu
cători activi! Preoţii merg la sinoade pro- 
topopeşti, unde fac iute ce fac după şablon, 
râzând de cei cari poate ar vrea ceva şi 
mai mult!

Biserici slab8 în cele mai multe lo
curi şi în încă parohii de frunte, cu 800 până 
la 1500 de suflete. Despărţământul „Aso- 
ciaţiunei" vegetează şi aici, reuniunea învă
ţătorilor o susţine numai înflăcâratul ei pre
zident. . . Limba stricată, politică naţională 
de Doc, şcolile şi instrucţia din ele mai 
slabă ca în alte locuri. * .

" cum om vedea şi noi. Petrea merse la ’m- 
pârat şi-i spuse.

—  Tată, dumneata crezi acum că eu 
nu mai am nici o facere? Mi-i milă şi cred 
că mi-ar fi păcat, că într’o clipă te-aş face 
praf şi fum.

—  Şi acum ai putea tu ginere, să-mi 
dai dovada voiniciei tale ?

—  Dovezi, ţi-aş putea arăta multe, 
da ’ţi dau numai una: Aş putea să ’ntorc 
soarele din mersul lui, să-l mut de la ră
sărit la apus într’o clipă.

—  Fâ-o asta, ginere, şi pâciuit vei fi 
pe veci cu mine.

Petrea ridică mânile către cer şi strigă:

—  Implinească-se voea boului negru!

Asta era ’ntr’o dimineaţă. îndată s’a 
văzut pe cer o dâră mare de foc şi soarele 

t sta acum să sfinţească. Voea boului negru 
se arătase dar nu întreagă: că mai plesni 
şi capul împăratului, după cum se cuvine 
omului trufaş şi fără inimă.

P . Tudor.

Cam acesta e cuprinsul pe scurt al 
„cuvântului deschis“ din Unirea. Scriitorul 
şirelor prezente nu e de pe Câmpi-V dar 
i-s-a dat ocaziune să cunoască o parte a 
Câmpiei. Şi mai ales mi-s-a dat ocaziune 
să iau parte la o adunare a despărţămân
tului „Asociaţiunei“, unde am văzut cu ochii, 
cum poporul, deşi din rostul „Asociaţiei“ 
n-a priceput altceva, decât că e o institu- 
ţiune ce serveşte spre binele neamului, şi-a 
deschis totuş punga şi a jertfit din al său 
sume destul de însemnate pentru „Aso
ciaţie“. De aceea afirm, că în ce priveşte 
„Asociaţiunea“, nu într’atâta conducătorii 
despărţământului poartă vina, ci eu aşa 
cred, că mai mult aceea ce face ca „Asocia
ţiunea“ în general să nu fie cunoscută în 
popor nici în ţinuturi mai româneşti. . . . 
In organizaţia „Asociaţiunei“ şi în felul ei 
de lucrare, de deprindere a activităţiii. e a 
se căuta şi lipsa de rezultate pe terenul 
cultural. . . Mulţâmită Domnului, în timpul 
din urmă începe a se face ceva şi în pri
vinţa asta: prelegeri poporale, biblioteci etc. 
Şi credem, că această mişcare în sinul „A- 
sociaţiunei“ va ajunge şi pe Câmpie. Ni-se 
pare însă, că despărţământul „Oşorheiu“ al 
Asociaţiunei e prea estins şi ce bine ar face 
conducătorii actuali ai aceluia, dacă l-ar
desface în două despărţăminte.

*
'  In iarnă, am cetit că la Sângeorgiul 

de Câmpie s-ar fi înfiinţat un comitet filial 
al Societăţii de teatru şi că ar fi şi dat a- 
colo o reprezentaţiune. Credem că activita
tea acelui comitet se vă continua — şi — 
nu se va restrânge numai la Sângeorgiu, nu 
se va restringe, cum se obicinuieşte în mul
te locuri, la un fel de „sport“ al domnilor 
din loc.

*

Am umblat în multe biserici de pe 
Câmpie şi am auzit şi dela alţii şi nu pot 
de loc să-mi închipuiesc: Cum de pe Câm
pie aproape nicăiri nu sunt coruri biseri
ceşti? Cât de mult ar strânge rândurile şi 
cât de mult ar contribui la înălţarea senti
mentului religios şi la întărirea dragostei 
faţă de legea şi limba strămoşească astfel 
de coruri bisericeşti, o ştie ori cine. Şi cât
am câştiga în faţa streinilor.

*

Ca să se poată da ceva explicare stă
rilor culturale şi naţionale triste de pe Câm
pie, trebue să ne aducem aminte de tim
purile nu de mult trecute, când nu aveai 
dela cine să aştepţi pornirea unei mişcări 
româneşti mai generale, ori şi dacă ar fi 
fost dela cine să se aştepte aşa ceva, aceia 
n’au vrut, ori nu s-au simţit destul de har
nici. Protopopul de curând venit la Pogă- 
ceaua şi cel care va veni la primăvară în 
Târgul Murăşului, împreună cu actualul pro
topop gr. or. şi cu alţi oameni de inimă, 
poate vor strânge rândurile celor buni, poate 
acestora le va succede să unească într’un 
mănunchiu bine închegat preoţimea şi in
teligenţa mireană. Aşa apoi se va deştepta 
şi marginea Câmpiei —  pentrucă nimeni nu 
poate aştepta să se facă minuni într’o ju
mătate de an ori chiar si în un an ori doi!«

Ya urma.

Ş T I R I .•Adunarea despărţământului I. Braşov al
„Asociaţiunei“ se va ţinea în 7/20 Iunie în 
comuna Sâmpetru. Programul adunărei îl 
vom publica în numărul viitor.Serbare i de primăvară a elevelor In
ternatului Orfelinat se va aranja, după cum 
aflăm şi în anul acesta de cătră Comitetul 
Reuniunei femeilor române din Braşov în 
6 Iunie, Dumineca Rosaliilor pe terasa casei 
de tir de sub Tâmpa. Comitetul doamnelor 
cu neobosită activitate nu pregetă a înmulţi 
deoparte venitele necesare a le acestei institu- 
ţiuni de binefacere, dealtăparte a desvolta 
în elevele acestei şcoli de muncă şi gustul 
estetic. —  Introducerea acestei serbări şco
lare în aer liber este deci cea mai nimerită 
şi s’a dovedit în anul trecut ca mult a- 
preciată de întreg publicul asistent.. Se 
prevăd şi în anul acesta multe şi frumoase 
distracţii,'încât ne ţinem de datorie a atrage 
atenţiunea publicului nostru de-aici şi din 
împrejurime pentru această serbare, unde 
se va putea petrece o dupăamează plăcută 
cu cele mai modeste mijloace. Vom reveni.Teatru românesc în Braşov. Aflăm cu 
plăcere, că un grup de diletanţi români din 
Braşov va da în prima şi a doua zi de Rosalii 
două reprezenlaţiuni teatrale cu concursul 
artiştilor noştri d-na şi d-1 Z. Bârsan. Amă
nunte vom aduce în numerii viitori.Temniţa Seghcdinului va primi în 10 
Iunie un nou oaspe. Dl. Ioan Mihu (Ciufu- 
deanul) care a fost osândit anul trecut la 4 
luni închisoare de stat pentru o scrisoare pu
blicată în „Libertatea“ dftspr<̂ aŢpnr>a.rpa. în_ 
vâzduh a „Pietrii Libertăţii“ dela Blaj, a 
primit învitâFea să se~pTrezîîite astăzi, în 10 
Iunie, în închisoarea de stat a Seghedinului, 
ca să-şi înceapă pedeapsa. Amânarea pedepsei 
cerută de d-1 Mihu s’a respins. Dorim d-1 ui 
Mihu să-şi facă pedeapsa în pace şi să se 
reîntoarcă sănătos în mijlocul nostru.Cela Acaderia română. In şedinţa de 
alaltăieri a „Academiei Române“ au fost 
aleşi membri activi d-nii Nicolae Iorga cu 
15 contra 11 voturi şi archimandritul Şte- 
fanelli din Bucovina în locul regretatului 
canonic D. A. Bunea.

Preşedinte al „Academiei Române“ a 
fost ales pe un period de trei ani d-1 Jacob 
Negruzzi. Membru corespondent în secţia 
istorică a fost ales d-1 Dr. Ioan Ursu.Adunarea generală a asociaţiunei insti
tutelor financiare ca însoţire „Solidaritatea“ 
este’ convocată la Braşov pe Sâmbătă în 
25 Iunie n. 1910, la oarele 10 a. m. în sala 
dela „Gewerbeverein“.Despărţământul ,,Brad“ al Asociaţiunei 
îşi va ţinea anul acesta adunarea generală 
la 20 Iunie n. 1910, ziua a doua de Rosalii 
la 3 oare p. m. în sala de gimnastică a 
gimnaziului din Brad.Promoţie. D-1 Laurian Gherman, unul 
din cei mai buni băieţi ai tinerimii noastre, 
aluat cu deosebit succes, doctoratul îndrept 
la universitatea din Pestg,. Sâmbătă în 28 
Maiu a. a. Felicitările noastre!Necrolog. In Şiria a încetat din viaţă 
în 7. 1. c. n. Marcu D. Păsmţiu, protopop 
gr. cat. român şi asesor consistorial. înmor
mântarea a avut loc eri. Odihnească în pace.Cununie. D-şoara Silvia Frâncu şi d-1 
Victor Ungur ne aunţă cununia lor, care 
şe va oficia Luni în 20 Iunie 1910 st. n. 
în biserica gr. or. din Cetea.Banca „Luncana“ din Marghita (corn. 
Bihor), de sub conducerea dlui dr. Dionisie 
Stoica, înregistrată fiind la tribunalul din 
Oradia mare, îşi va începe activitatea în cel mai sourt timp. Funcţionarii noului institut

sunt următorii domni: Stelian Rassu, con
tabil la „Timişana“, contabil şi George Vancu, 
contabilul „Rîurenei“ , casier.in urma unei ruperi de nori o parte 
însemnată a oraşului Bucureşti este de trei 
zile inundată. Pagubele pricinuite de ploile 
torenţiale din ultimele zile sunt foarte mari. 
Din cauza ploilor, cari s au revărsat asupra 
valei Prahovei, liniă ferată Ploieşti-Predeal 
este întreruptă între staţiunile Comarnic- 
Valea largă.Urşii lui Tagânyi. Cetim în “Tribuna": 
Un ţăran din Cuvin ne scrie că cei vre-o 
câţi-va rătăciţi cari au votat la Radna pen
tru Tagânyi, sunt huiduiţi şi batjocoriţi de 
toţi sătenii. De acum ei nu vor putea scăpa 
de porecla „urşii lui Tagânyi“, care li s’a 
dat drept semn că au fost duşi la Radna 
întocmai ca urşii ţiganului. Unul dintre ră
tăciţi, venind beat turtă dela alegere şi a- 
flând nevasta lui că a votat cu Tagânyi, l-a 
luat la bătaie cu parul şi l-a snopit, i-a 
spart şi capul.

In acelaş timp ni se scrie din mai 
multe părţi din cercul Radnei, că ţărancele 
aflând de căderea d-îui Goldiş au plâns cu 
hohot şi şi-au bătut bărbaţii, cari supt po
vara mustrării de conştiinţă nici nu s’au 
împotrivit măcar.

Jalea şi amărăciunea clocoteşte pretu
tindeni în cercurile româneşti, şi cei ce şi-au 
vândut neamul nu cutează să iasă la uliţă.Amnestie pentru desertorii din România. Consultatul General al Româ
niei din Budapesta ne trimite spre pu
blicare un comunicat relativ la amnestia 
ce s’a dat desertorilor şi nesupuşilor din 
armata română prin înaltul Decret 
Nr. 1519 din 15 Aprilie 1910, publicat 
în Monitoriul Oficial Nr. 15 din 17 
Aprilie 1910. —  Iată articolele respec
tive ale sus zisului decret:

Art. I. —  Desertorii şi nesupuşii, 
ale căror clase sunt în rezervă, miliţie 
şi armata teritorială, se amnestiază pe 
ziua de 7 Aprilie 1910.

Ei se pot întoarce la căminele lor, 
trecându-se în elementul corăspunzător 
vârstei.

Art. II.—  Dezertorii şi nesupuşii ale 
căror clase sunt în concediu sau sub 
arme, se amnestiază pe ziua de 7 
Aprilie 1910.

Ei sunt datori a se presinta la cor
purile şi serviciile lor, pentru a-şi înde
plini obligaţiunile militare, potrivit legei, 
trecându-se apoi în elementul cores
punzător vârstei.

Art. III.—  Amnestiaţii sunt datori 
a se presinta la corpurile, din care fac 
parte până la 3 1  M artie ig n .Rectificare. Dăm cu plăcere loc următoarei 
rectificări: Sibiiu 7 Iunie 1910. Onorată Re- 
dacţiune!

«Gazeta» Nr. 114 publică telegrama tri
misă de la congresul ligei culturale, care s’a 
ţinut în Ploieşti Vineri, Sâmbătă şi Duminecă, 
într’un mod, care nu corespunde adevărului. 
Domnul Virgil Arion, prezidentul congresului, 
a adresat o telegramă la adresa mea, pe nu
mele meu, a cărei ultime cuvinte sună asttel; 
«care poate fi singura noastră apărare nebi
ruită împotriva tuturor dezbinărilor dinăuntru 
şi silniciilor din afară.»

In «Gazetă* se zice: «în contra tuturor 
dezbinărilor din «centru* şi «loviturlor* din 
afară.

Sub numirea «centru» s’ar putea înţelege 
Comitetul-central: unde, laudă Domnului, dom
neşte cea mai perfectă bună înţelegere.

Aveţi bunătate, Vă rog. îndreptaţi greşeala.

lo s i f  Sterca Şulttfu.Mulţâmită. Tuturor celor ce la moartea 
preaiubitului meu soţ protopopul Vasile 
Voina s-au prezentat să-i dea ultimul onor, 
petrecându-1 la mormânt şt celor ce cu vorbe 
mângâietoare au căutat să-mi aline încât-va 
durerea pentru această grea pierdere, le esr 
prim în numele meu şi al familiei mele 
profundă mulţămită.

Braşov, în 16 Maiu 1910.
Văd. Elena protopop Voina .

Poşta redacţiunei.
î n f r â n g e r e a  d e l a  Ş o m c u t a .  Te rugăm a ne 

comunica numele, căci noi trebuie să ştim cine 
ne scrie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Succesorii.

Redactor xespons: Ioan Spudarca,
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Cea măi ideală acoperire a podelelor ■  B f l L B ^ ^ B  J C M  B S U B  neted ?if,ori,at de ori si ce lătime
cu metru sau aşezat cu lucratori experţi li- B — H  B ^ B B — i H W r H  Filiala noastră „W A E E N H A U S “ târgul
forează cu preţuri foarte ieftine. ™  ■  »  ■  Grâului Nr. 9. Telefon 52.
Preliminar şi Mostre gratis şi franco trimite gratis şi franco Magazinul principal Em. Mayer et Gie. Esccutári de lucrări mai mari se pot vedea 
în localităţile Institutului de păstrare (Sparcasa) şi şi ta biroul băncilor: „Creditbank“ Mihalovits et Nussbâoher precum şi în prăvăliile din nou

aranjate al firmei T. L. et Husteimer. ______  ■“ n .i;—.r r . r ^ ■■ „i•„

Fz. 529/910 jz.

Hirdetmény.
Pérsány kŐség tulajdonát képező 

és italmérési engedélylyel egybekötött 
korcsma háza, ezen község irodájá
ban 1910 évi junius hó 26 áe d, e. 10 Órákor tartandó nyilvános árve
résen 1910 évi julius 1 tói 1910 ju
nius 30 ig terjedő 3 évre az itten 
meg tekinthető feltételek mellett 
bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 700 kor. melynek 
10°/tí-a az árverés megkezdése bánat
pénzül leteendő.

Zártajánlatok is elfogadtatnak 
ha azok az ajánlat tevő azon kije
lentését tartalmazzák „hogy az ár 
várési feltételehet ismeri és azoknak 
magát aláveti, azon kívül pedig az 
előirt bánatpénzzel ellátva és a meg 
ajánlott évi bérösszeg számokban és 
betűkben kitüntetve van.

Persány 1910 évi junius 6-án.Szászsebesy, Langa George
k. jegyző. k. biró.
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Frumuseţa şi tinereta feţei
se obţine în cel mai scurt timp prin între

buinţarea preparatelor

„Olinchievici Kristalin“
care nu conţine nici grăsime, nici stearină 
sau alte substanţe vătămătoare feţei. — 
Aceste preparate sunt productul plantelor, 
ele se pot întrebuinţaşi peste zi, dau pielii 
frumseţea şi frăgezimea juvenilă, contra 
pistruelor şi-a altor pete ale pielei este şi 
va rămânea numai Olinkîevich Kristalin 
Creme, cel mai sigur cosmetic.

Olinkîevich Kristalin pasta de dinţi 
este albă preparată din plante, nu conţine 
săpun, care lasă un gust displăcut în gură.

P r e ţ u l :
Crema 1 Cor. 

Olinkîevich Kristalin Puder 1 Cor.
Săpun 1 Cor. 

Pusta de dinţi 50 fii.

Se poate comanda direct prin Olinkie* 
%icli Hrislaliil Budapest Viii Ba- 
ross u. 91. 10341 10

Fabrica de tricotaj

Gheorg Foith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 
P — —  gross şi en detail. M B aaB w i 
& 3T  BRAŞOV, Strada PORŢI 24. -Sfeg
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac. 
= = =  Ciorapii se repară bine şi ieftin. S T "

g :  P ro fit m are
îşi pot pro ura Agenţi sârguin- 
oioşi, funcţionari etc. Off. sub 
ÎS, S . W r. f  0 0 *  la redacţia 
acestei Gazete. 992 1 — 3

Frizer Român în Braşov. |
Subscrisul am onoare a aduce la cunoş- i 
tinţa onor. p. t. public român din Braşov 

şi jur că am deschis un

Salon de ras şi frizat
în strada Hirscher, Nr. 26 vis-à-vis de 
Hotel Continental, unde îndeplinesc cu cea 
mat mare acurateţă şi promtitudine toţ 
— .faini (]e lucrări din branşa mea ^
La dorinţă trimit şi la locuinţă pentru 

esecutarea lucrărilor.

1023 (2— 3)

. D . Tonţia,
frizer.

D . F r i t z  H u b b e s
Specialist pentru boale de piele şi sexuale 
precum şi de urechi, nas gât, s’a reîntors 
din călătoria sa de studiu şi ordinează dela 
oarele 9V2— 12 Tîrgu-Cailor Nr. 9.
Nr. 1033. 1 -3 .

&

Farmacia $i labora 
torul chomic al lui

HE G YESI ÁRPÁD
Kápolnokm onostor.
Comitatul Solnoc-Doboka.

Farmecul, Nobleţă şi Frumseţea 
unei Doamne îl dâ numai un obraz 
frrmos, care se capătă folosind

„Crema Katinka“-
Crema pregătită de mine vindecă 

cu siguranţă petele de ficat, Coşile, 
Pistrui de pe suprafaţa pielei, e liberă 
de orice metal stricăeios, nu conţine 
Kali-carbonat ca cremurile publicate 
cu multă reclamă şi aşa nu causează 
dermatită, ci se lipeşte de suprafaţa 
pielei şi în câteva momente se usucă 
nutreşte pele», umple faţa împrumu- 
tându-i o coloare nină.

„Săpunul Katinka“
E perfect liber de materii strică- 

cioase cu un maximal conţinut do 
fiere, pregătit cu parfum plăcut de 
roze, nu iritetză pielea feţei, ci o face 
de o curăţenie strălucitoare, mulţu
mită compoziţiei norocoasei

„Pudra Katinka“-
Fiecare damă e datoare să-şi cruţe 

şi apere pielea fe ţe i! Ca efectul obţi
nut cu „CHEMA K A T IN K A “ să poată 
fi păstrat, înainte de a merge la aer 
liber, binevoiţi a Vă pudra faţa cât 
de bine.

„PU D R A  K A T IN K A “ e liberă de 
orice metal nu conţine colorile albi- 
toare stricăcioase ce să află în fiecare 
pudră, ci e compusă din materii ino
cente, din praf de urez şi parfumată 
cu oloiuri de roze.

.Spirtul de păr Katinka“.
Cu o mulţime de declaraţiuni mul- 

ţâmitoare şi recunoştinţe pot adaveri, 
că după folosirea abia de o săptămână 
a „S P IR TU LU I DE PĂ R  K A T IN K A “ , 
căderea părului cauzată de orice morb 
ce slăbeşte rădăcinile perilor încetează 
cu desăvârşire.

După folosirea abia de c\te-va 
z;le a

„Crema Katinka pentru 
conservarea fineţel mânilor

erosiunile dispar şi pelea mâni tor de
vine netedă şi moaie

înainte de întrebuinţare crema, 
să se spele mânile cu „săpunul Ka
tinka“ şi apoi uscate a se unge cu un 
strat subţire de cremă.

Preţul unui borcan de „Crema Katinka“
1 cor.

„ „ bucăţi de săpun Katinka 80 f.
„ „ cutii de pudră Katinka 120 o.
„ „ flacon de spirt de per

Katinka 2 cor
„ „ „ de cremă pentru

conservarea fineţe! mânilor i cor.

Se află în farmacia lui Hegyesy 
Árpád în Kâpolnok-Monoştor, comi
tatul Solnok-Doboka şi la Dr. Egger 
Leo şi Egger I. Nádor, Budapesta VT 
Váci kőrút 17.

S è  c a p e tà  pretT0.ti33.d.ezií

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

UŞOR DE TOT,
ce poate face şi un copil estespălatul cu Săpunul

Care curăţă şi înălbeşte, tot
odată econonmiseşte muncă 

şi încordare.
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dela Sângeorgiul-Român
(^ lă h ~ $ z e n t g y f> r g y 9 iiesztercze Naszodmegye).

Pentru cantitatea mare da carbonat de sndiuy d o -  
rure metalice şi acid carconic întrec cele mai renu
mite a  pe minerale din Europa. Se aplică ca cuâă de beat 
cu cel mai mare succes la toate boalele acute şi cronice de 
stomac şi intestine, la opstipeţie cronică, la hyperaemie de ficat, la disvoitarea pietrelor de beşicâ, biliare şi rinichi la haemoroiee, la blenorrbee (Triper) şi catare de Uî.r, la afecţiunile catarale 
ale căilor respiratoare, la debilităţi nervoase (neurastenie, liys- 
tene), la reumatisme şi poea9ră, la scrofuiă etc.

b ite  (scaldă) infiuinţeză minunat resorbirea exudate- 
lor plearitice, peritonice, uterinare etc. precum şi deosebitele 
boale de piele.

începerea sezonului din 15 Iunie durează până la 15
1910.vXVxXVX̂ VXXVX'VnXVNXVXVXXvVC'̂ XXXX̂ XX'VXvVNXV'.''**
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Septemvrie
O mulţime de odăi coraspiinză,or mobilate stau 

poziţia publicului în preţ dela l — 4 cor.
Bucătărie foarte bună şi ieftină

In salonul de cură sunt disponibile jurnale, bibliotecă etc. 
Parc şi alee (ptomenadă) pe terenul băilor —  Locuri de es- 
cursiune în înalţii munţi din vecinătate. Musieă buna perma
nentă.Preţc! unei scalde (calde) 1 cor., unei reci 40 fii.

Ultima staţiune a căi ferate în loc precum şi poşta, tele
graf li telefon aproape de băi stau trăsuri coade ra dispoziţa 
publicului.

Medic de scaldă: llr . Andrei Moiida. 
Prospect la cerere se trimite franco DIRECŢIUNEA BĂILOR.

A  X X VIII. LOTERIE de Stat Reg. ung.
pentru scopuri de binefaceri. Loteria aceasta conţine tft.OOO câ^Iiguri ci suin a 

totaSă «ie 305,000 corM care §e plăteai ii/ bani gata.
C âştigu l p rin c ipa l 1 5 0 ,0 0 0  coroane.

m ,

Şi
1 câştig principal cu 20,000 cor
t n »  » 10, 00 „
1 „ „ „ 5000 „
5 câştiguri ,, „ 2000 „

10 câştiguri cu 1 COO
150 „ 100
300 „ „ 50

1,500
*0,000 „

» o
A 10

coroane.

Tragerea urmează irevocabil în 30 Iunie 1910.
Mmmmmmmljn los costă 4 eoroane.Bummmmm
Losuri se capătă la Direcţia loteriei r. n. în lludapesta, (oficiul vamal) 
trimiţând costul lor la ori-care oficiu de Fostă, Dajdie, Vamă şi sare, la staţiunea
căilor ferate, Trafici şi Zarafi. D ireC ţlU Iiea  lO te f ie l  f e g .  U ng.

T ufuror acelora cari călătoresc s£u se reîntorc acasă din România li-se reco-

mamiă Schimbătoria de bani la Tutungeiia d-lui
Dumitra Popp,

Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov.

Tipografia Ciurcu & Comp., Braşov.
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